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In preziua adunării generale a „Astrei" 
sociaţiunea" şi studenţii ardeleni. De ce a r fi necesară o bifurcaţie a 

aşezământului cultural delà Sibiîu. 

Marţi se va întruni la Timişoara, 
babil în aceeaş atmosferă încărcată 
anul trecut, adunarea generală a 

strei" convocată pentru a da vechei 
itituţii delà Sibiiu un preşedinte în 

cu] devenit vacant prin moartea re
petatului Andrei Bârseanu. 

Sunt, după cum se ştie, două can-
daturi în jurul cărora se va da lupta: 
î-oparte aceea a dlui Vasile Goldiş, 
ce-preşedintele partidului national, 

de altă parte candidatura dlui Sextil 
tşcariu, om fără coloare politică, pro
fer distins ia universitatea din Cluj. 
iàte se va aduce în discuţie şi o can-
datură a dlui Octavian Goga. Este 

prevăzut, că dată fiind Situaţia spe-
!ă, dl Vasile Goldiş are să cadă, 

icare va fi lupta ce se dă. Pentrucă 
în trecut, sub unguri, preşedin-

„Astrei" a trebuit să nu fie nici-
d omul unei pohtici de partid, cu 

t mai puţin ar fi îngăduit aceasta 
când frământările politice delà 

i n'ar putea lăsa neatinsă persoana 
şedintehtişi totodată bunul mers al 

Asociaţiunii". Ar putea servi ca în-
ţ întâi de toate faptul, c ă deşt fos-

I preşedinte Bârseanu nu făcea po
lca militantă, totuş înregimentarea sa 

partidul naţional a avut oarecari ur
ări — nu'i vorbă, foarte mici — a-
pra instituţiunii ce o conducea. 

Acum în preziua adunării de laT i -
işoara, şi pentrucă este vorbă despre 

n preşedinte cu vază, fără politică de 
rtîd, un om legat de trecutul Ardea-

lui, ar mai trebui să vorbim de o 
ndidatură a unui ardelean ; ar fi ma

le Ion Micu, fost preşedinte al „As-
ei" , pe care însă vedem că nu 1-a 

|dus nimeni în combinaţie. 
* 

Oricare va fi rezultatul alegerii, un 
ipt se va impune cu siguranţă: bi-
ircarea „Asociaţiunii". Chestiunea s'a 

adus în discuţie, fiind vorbă despre 
iceea că noul preşedinte, dacă va fi 
|les dl Puşcariu, nu va putea sta la 
îibîiu. Acelaş este cazul şi dacă va fi 
lies dl Vasile Goldiş. Faptul acesta nu 
>oate avea prea mare importanţă, după 
:um n'a avut nici în trecut, când pre-
îdinţii „Astrei" nu steteau toţi la Sibiiu. 

Dar are o importanţă capitală din 
lit punct de vedere, şi asupra acestui 
icru ar trebui să se stârue : 

S'a pus adică în discuţie a bifur-
:are a „Astrei" în aşa fel, ca biroul 
idministrativ al ei să rămână şi pe mai 
leparte la Sibiiu, unde are de îngrijit 
luzeul .Asociaţiunii" şi unde îşi are 
ilatul său; iar o parte a instituţiunii 

îă se mute Ia Cluj. 
S'ar muta în acest caz la Cluj sec-

[iunile : literară, istorică, juridică şi e-
:onomică, şi mutarea lor este o esen
ţială necesitate astăzi. Era altceva în 

[trecut, când Sibiiul era centrul Ardea
lului românesc ; astăzi însă el este mort 

lin orice punct de vedere. Conferenţiari 
iu sunt de unde se recruta, iar mem-
>rii pomenitelor secţiuni sunt cei mai 

mulţi la Cluj. Este natural deci să ne 
imaginăm avântul ce l-ar lua „Astra" 
în cazul unei bifurcaţii, dat fiind că 
Clujul este azi centrul cultural al Ar
dealului şi că înşişi membrii conducă
tori ai „Astrei" sunt cei mai mulţi aici. 
S ă ne închipuim numai, că mişcarea 
din anul trecut a despărţământului 
clujan ai B Astrei* se făcea în cadrele 
întregului aşezământ', pentru întreg 
Ardealul I 

* * 
Dar mai este ceva, care pledează 

pentru bifurcaţia aceasta: „Asociaţiu-
nea* are două fundaţiuni destinate stu
denţilor, iar administrarea şi mai ales 
distribuirea lor nu se poate mai uşor 
şi mai bine face decât de aici. Este 
vorbă despre fundaţiunea „Petran" şi 
despre aceea a doamnelor Bădiiă şi 
Moldovan. 

Despre ultima trebue să vorbim 
aci special, întrucât până acum a ră
mas neatinsă, în depunerile delà .A l 
bina". Fundaţiunea aceasta creată în
tru pomenirea marelui Moldovan, con-
trasemnatarul legii de egalitate a mi
norităţilor delà 1861, este destinată 
absolvenţilor ardeleni ai facultăţii de 
drept, pentru a fi trimişi la studii în 
în străinătate. Până azi însă n'a fost 
trimis nici un bursier al acestei fun
daţiuni. 

Credem, că toate aceste chestiuni 
se vor aduce în discuţia adunării ge
nerale de Marţi a „Astrei". Iar în ca
zul când se va aduce o hotărîre, ne 
găsim într'o nouă fază a „Astrei", po
triviţi vremurilor schimbate de azi. 

VII apel către foştii 
gardişti naţionali 

— In vederea organizării lor. — 

Comitetul din Cluj în frunte 
cu d. dr. Arnos Frâncu, coman
dantul fostelor gărzi naţionale din 
Ardeal, care şi-a luat sarcina de 
a organiza pe foştii gardişti din 
191$ şi 1Q19 într'o mare socie
tate! de tir, ne trimite un apel 
prin care toţi foştii gardişti sunt 
rugaţi să'şi înainteze adresele la 
biroul provizoriu al organizaţiei 
din Calea Victoriei No. 4 4 din 
Cluj. Ei sunt rugaţi tot odată să 
arate, dacă voesc un loc de casă 
şi în ce loc. 

Subliniem acest apel, stăruind 
asupra însemnătăţii ce o va avea 
o organizaţie cum va fi aceea a 
foştilor gardişti naţionali. Foştii 
gardişti vor lucra nu numai în in
teresul naţional ci întâi în inte
resul lor propriu, înscriindu-se în 
organizaţiunea care ne va fi cea 
mai puternică în acest fel din ţară. 
— — » ~ • — — 

C o n g r e s u l 
corpului didactic evreesc 

In 28 August se va ţinea la Ora-
dea-Mare un congres al corpului di
dactic delà şcolile evreeşti de toate 
categoriile din Ardeal, convocat pen
tru discutarea chestiunilor profesionale 
şi ale instreţiei evreeşti. S e va discuta 
chestiunea limbii române introduse în 
şcolile evreeşti şi aproa sigur se va 
protesta încă odată împotriva ei, ce-
rându-se reintroducerea scumpei limbi 
materne maghiare. 

De ce nu prosperează Sfatul Negustoresc 
Lipsa de iniţiativă a secţiunii clujene a Sfatului. 

Inactivitate pe toată linia. 

De câtva timp negustorimea 
clujană a ajuns să trebuească să 
se plângă la fiece pas, fără însă 
ca vr'una din doleanţe să îi fie 
satisfăcută. Ingrijaţi, ei se întreabă 

j mereu, care să fie cauza pentru 
care nu pot ajunge nici când la 
nimic, şi această întrebare ni-au 
repetat-o nu odată, dându-ne să 
înţelegem că sunt victima unei 
semnificative nepăsări a reprezen
tanţilor lor. Cele mai multe plân
geri ale lor ni-au atras atenţia, că 
s'ar putea ajunge multe, dacă or
ganizaţia comercianţilor, Sfatul 
Negustoresc, ar îmbrăţişa aşa cum 
trebue chestiunile pentru repre
zentarea cărora este înfiinţată. 

Ajungându-ne la cunoştinţă a-
ceastă plângere, ne-am interesat 
de aproape de felul cum Sfatul 
Negustoresc înţelege să se tntre-
pună pentru negustorimea clujană, 
şi rezultatul cercetărilor nu ne 
poate de loc satisface. Nu se 
poate spune, că Sfatul Negusto

resc de aici nu ar fi plin de bu
năvoinţă pentru nevoile membrilor 
săi. Dar pe cât de mare îi este 
bunăvoinţa, tot pe atâta îi este şi 
nepăsarea în care se îngrădeşte. 
Se hotărăsc astfel intervenţii la 
autorităţi, delegaţii, dar din nefe
ricire acestea rămân aproape în 
toate cazurile neîntreprinse. 

A fost însă un moment, când 
a trebuit să admirăm Sfatul Ne
gustoresc de aici: cu ocazia ma
relui congres al negustorilor. Dar 
şi cu acea ocazie meritul — după 
cât am aflat pe urmă — a fost mai 
mare al negustorilor înşişi decât 
al organizaţiei lor. Şi cu această 
ocazie, secretariatul Sfatului care 
se pare a fi principalul vinovat, 
întrucât ar avea alte cele de re
zolvat decât chestiunile organiza
ţiei, a fost destul de inactiv. 

Şi iată de c e : 
După congres s'a trimis la 

Bucureşti o delegaţie, care s'a 
întors fără nici un rezultat. Secre

tariatul Sfatului ar fi trebuit să 
continue şi după aceea agitaţia 
împotriva impozitelor exagerate, 
dar nu vedem să o fi făcut. Nu ştim 
astfel, ce s'a întreprins la comi
sia de evaluare a impozitelor din 
localitate, la care memoriile ar a-
vea mult mai mult succes decât 
la guvern. Amintim aci de vechea 
zicală, după care până la Dumne
zeu te mânâncă sfinţii. Ori, Sfa
tul Negustoresc nu o ştie, şi nu 
s'a gândit deci până acum, că nu 
i-ar reclama prea multă osteneală 
să pregătească un memoriu prin 
care să dovedească de fiecare 
comerciant cu cât poate fi impus. 
Socotim, că această contraeva-
luare colectivă ar avea mult mai 
mult s u c c e s decât ponosurile 
izolate. 

Sfatul Negustoresc n'a făcut 
nici aceasta, după cum n'a avut 
grijă nici de organizarea unei 
propagande prin presă. In schimb, 
pentrucă secretariatul nu este în 
mână românească, a alimentat 
(sau poate a fost alt cineva?*) 
criticile din presa maghiară, prin 
cari nu numai că s'a prezentat 
c h e s t i u n e a i m p o z i t e l o r 
ca o chestiune minoritară, evre-
ească şi maghiară, dar s'a criticat 
şi evaluarea impozitelor români-
— zice-se — n'ar fi egală cu a 
minoritarilor. Astfel plângerile 
s'au împărţit, ceeace o organizaţie 
unitară nu face. 

Toate acestea, şi multe altele 
încă, ar trebui să preocupe mai 
stăruitor organizaţia comercianţilor 
clujeni şi n'ar fi rău, dacă chiar 
centrala Sfatului Negustoresc s'ar 
interesa din când în când de ele. 

Credem într'adevăr că n'ar fi 
rău să se descopere odată, de ce 
treburile crâşmei Sfatului Negus
toresc merg mai bine decât acele 
ale Sfatului însuş. D. preşedinte 
dr. Evian, care poale nu'şi cu
noaşte încă personalul, ar trebui, 
în interesul său propriu, să şi'l mai 
controleze din când în când. Pen
trucă nu se poate ierta ca în ciuda 
marilor salarii ale personalului, la 
Sfatul Negustoresc să nu se facă 
aproape nimic. 

In ajunul reînfiinţării 
oficiului de incartiruire 

Alaltăeri s'a ţinut de către autori
tăţile locale împreună cu reprezentanţii 
armatei, chiriaşilor şi proprietarilor din 
Cluj, o nouă consfătuire in chestiu
nea incartiruirii funcţionarilor şi ofiţe
rilor fără locuinţă. 

După şedinţa de azi săptămâna în 
care s'a hotărît în principiu reînfiin
ţarea oficiului de incartirure, şedinţa 
de alaltăeri a avut scopul de a aduce 
ultima hotărîre. A luat la ea parte şi 
d. Septimiu Mureşan, prefectul ora
şului şi judeţului, memoriul şedinţei 
trebuind să aibă avizul său înainte de 
a se cere ministerului reînfiinţarea bi
roului de incartiruire. 

©BCU Cluj
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Moua stagiune a 
Teatrului Naţional 
Repertoriu!. Reluările. "Nouii angajaţi. Turneele în pro
vincie. Din nevoile Teatrului Naţional din Cluj. 

De vorbă cu d. Zaharia Bârsan, directorul Teatrului Naţional. 
Cu sări mai timpurii şi mai reci 

decât altă dată toamna a început să 
se arate şi să ne atragă luarea aminte, 
că suntem în ajunul unui an nou de 
şcoală, de teatru, de operă. La Tea
trul maghiar stagiunea s'a şi deschis 
şi ar fi să ne mai despartă o săptă
mână de începutul nouei stagiuni a 
teatrului nostru. O întâmplare a făcut 
însă, ca noua stagiune a Teatrului Na
ţional din Cluj să se deschidă abia 
peste o săptămână după data fixată 
delà început, deşi repetiţiile se fac cu 
febrilitate încă delà 1 August. 

Pentru noi toţi câţi aşteptăm ne
răbdători deschiderea celui de al pa
trulea an al Teatrului National, veni
rea toamnei trebue însă să nu fie 

'numai îmbucurătoarea veste a începu
tului nouei stagiuni. Ar trebui să ne 
oprim mai mult la greutăţile ce le în
tâmpină această prosperă instituţiune 
naţională, pentrucă nevoile Teatrului 
Naţional dir Cluj sunt negrăite, mize
riile îndurate de artişti aproape insu
portabile, culminând în lipsa de lo
cuinţe, insuficienta salarului, la cari 
se adaogă lipsurile fără număr ale in-
stituţiunii însăşi. 

O declaraţie a dlui V. Al. Jean, di
rectorul general al teatrelor, a ţinut 
să ne atragă atenţia asupra tuturor 
acestor lucruri, înainte de a ne gândi 
la programul de muncă viitoare a tea
trului nostru. Declaraţia aceasta, pe 
care am publicat-o cu ocazia vizitei 
dlui V. Al. Jean 1a Cluj, ţinem să o 
amintim aci, pentrucă nicicând nu poşte 
fi .nai oportună decât astăzi, în pre
ziua nouei stagiuni. 

Fonduri — fonduri. . . 
şi recunoştiinţă. 

Cu ocazia acelei vizite, directorul 
general al teatrelor a subliniat marea 
operă înfăptuită într'un timp foarte 
scurt de Teatrul nostru de sub con
ducerea dlui Zaharia Bârsan, pentru 
care d. V, AI. Jean a ávut cele mai 
bune cuvinte de mulţumire. Accen
tuând asupra acestui succes, directo
rul general al teatrelor a vorbit des
pre greutăţile Teatrului National din 
Cluj, despre egalarea artiştilor de aici 
cu cei din Bucureşti, despre sporirea 
lefurilor, şi despre alocarea unui fond 
pentru turneuri, — toate acestea fiind 
menite a atrage spre Cluj talentele 
serioase din vechiul regat. 

Ce s'a ales din toate acestea, vom 
vedea. Fapt este însă, că fondurile 
Teatrului Naţional sunt şi azi insufi
ciente şi după cât aflăm din cercurile 
iniţiate, cu toate că clădirea institu-
ţiunii este destul de şubredă şi tre-
buea reparată şi cu toate că s'a cerut 
aceasta şi oraşului şi ministerului, noua 
stagiune o găseşte tot cum era. Nu 
vom mai vorbi despre cheltuelile de 
montare etc., dar vom stărui asupra 
unui lucru la care consiliul comunal 
ar trebui să se gândească mai mult: 
vorbim despre chestiunea incartirurii 
artiştilor. 

* * 
Am căutat să ne informăm la di

recţiunea teatrului despre toate ches
tiunile cari privesc noua activitate a 
Teatrului Naţional şi vom da aci de-
claratiunile ce ni-le-a făcut distinsul 
său director, d. Zaharia Bârsan. 

Nouii angajaţi. 

„Ne-am dat silinţa — ne spune d. 
Zaharia Bârsan — să avem întâi de 
toate un personal care să ne asigure 
nu numai succesul la Cluj, ci ca să 
putem duce la bun sfârşit şi turneele 
pe cari le proectăm pentru la primă
vară. Am angajat astfel opt noui ele
mente, dintre tinerii cei mai de va
loare din laşi şi Bucureşti şi anume : 
d-şoara Rally, care a terminat Con
servatorul la Bucureşti, d-na Hodoş 
tot din Bucureşti, dnii N. Şerban, ab
solvent al Conservatorului din capi
tală, Rusei, Lapteş, Maldăre, Con-
stantinescu şi Şuba, absolvenţi ai Con
servatorului din Iaşi. In afară de a-
ceasta va juca la noi câteva reprezen
taţii societarul de clasa întâi din Iaşi, 
d Ştefan Braborescu, unul din apre
ciaţii actori ai teatrului de acolo. 

Trupa ni-s'a mărit astfel, conţi
nând 23 de bărbaţi şi 16 femei, cu 
cari vom putea prezenta un ansamblu 
satisfăcător. 

Din personalul vechi a plecat d-na 
M. Ignătescu - Dobrescu, angajată la 
teatrul dlui Bulandra din Bucureşti. 

Nevoile artiştilor. 

In legătură cu această plecare, dl 
Zaharie Bârsan şi-a exprimat mâhni
rea, că condiţiunile de existentă delà 
Cluj sunt dublat mai grele decât chiar 
în capitală, astfel că în loc ca artiştii 
să se simtă îndemnaţi să vie la Cluj, 
personalului de aici îi trebue un înalt 
spirit de sacrificiu pentru ca să nu se 
lase momit de condiţiunile favorabile 
de aiurea. 

Repertoriul nouei stagiuni. 

Stagiunea, continuă d. director Z. 
Bârsan, nu o putem începe la 1 Sep
tembrie după cum plănuisem, deoarece 
teatrul nostru a fost invitat pe ziua de 
28 crt. la serbările delà Timişoara ale 
„Astrei". Se va deschide deci abia 
Sâmbătă, la opt Septembrie, cu „Vlaicu 
Vodă*, cu concursul d-nei Bârsan în 
rolul Doamnei Clara. 

Paralel cu „Vlaicu Vodă* seva juca 
în decursul primei săptămâni, tot cu 
concursul dnei Bârsan delà Naţionalul 
din Bucureşti, „Chemarea Codrului" 
de G. Diamandy. Va urma : „Serenada 
din trecut"' a lui Mircea Rădulescu, 
„Femeile Vesele" de S h a k e s p e a r e , 
„Martira* de Richepin, comedia ita
liană „Scampolo", „Cuta* de V. Popa, 
„Banii* de Mirbeau, „Neguţătorul din 
Veneţia şi „Othello* de Shakespeare, 
ambele, cu monteuri şi costume noui; 
apoi Jnşifie Mărgărite* de Eftimiu 
şi „Popa* de Fleurs. In privinţa res
tului nu sunt încă fixat de tot; poate 
să fac şi pe „Macbeth* dacă am timp 
mai în spre primăvară. 

S e vor relua din repertoriul teatru
lui : Vlaicu Vodă, Chemarea Co
drului, Avarul, Hamlet, Trandafirii 
Roşii, Heidelbergul de altădată, Fru
moasa Aventură, Cafeneaua Mică, Vi
sul unei nopţi de vară, Fetita, Amorul 
veghiază şi Scrisoarea pierdută. 

Am început să avem şi noi un ca
pital de piese. Eu vreau să întăresc 
repertoriul cu Shakespeare, din care 
avem până acum două şi o să mi-i 
jucăm anul acesta vre-o trei, chiar 
patru. 

S 'a repetat până acum : Duşmanul 
poporului de Ibsen, Banii, Ciuta, Ne
vestele Vesele şi Serenada din trecut. 
Repetiţiile le-am început la 1 Augi„st\ 

Lefurile artiştilor. 

Vorbindu-ne despre îmbunătăţirile 
materiale delà teatru, dl director Bâr
san ne informează, că lefurile s'au îm
bunătăţit cu toate că nu complect aşa 
cum s'ar fi dorit. Dar avem speranţa, 
după promisiunea dlui director general 
V. AI. Jean, care ţine foarte mult la 
prosperitatea teatrului de aici, — ca 
de aci înainte lefurile artiştilor să se 
îmbunătăţească şi mai mult. 

Turneurile Teatrului 

Naţional. 

In primăvară şi chiar în timpul sta
giunii de câteori vom putea — ne 
spune mai departe dl Bârsan — vom 
merge în turneu prin oraşele apropiate, 
astfel la Orade, Bistriţa. Dej , Turda, 
Târgu-Murăş, Aiud şi Alba-Iulia. Cu 
personalul ce ' 1 avem, sperăm să facem 
o operă cum se cade. 

„0 nenorocire mare"... 

In continuare, dl director Bârsan 
ne spune că este o mare nenorocite, 
că Teatrul National nu are o magazie 
pentru lucruri şi dacă Ministerul nu 
se hotăreşte să dea o magazie prin 
apropierea teatrului, vor fi pagube e-
norme, de zeci şi chiar sute de mii, 
deoarece toate lucrurile teatrului se 
strică în magaziile mici în care i-se 
îngrămădesc astăzi. 

* 
* * 

Din toate cele de mai sus, cetito
rul va vedea nu numai că la Teatrul 
National de aici se face sub direcţiu
nea dlui Zaharie Bârsan o grea şi fru
moasă operă românească, ci totodată 
şi aceea, că ar trebui din partea gu
vernanţilor noştri o mult mai mare 
solicitudine decât aceea destul de a-
preciabilă de astăzi, cu care este răs
plătită munca ce se depune în această 
instituţiune naţională. 

Noua administraţie 
a judeţului Cojocna 

Simpatia cu care a fost primit noul 
prefect, d-nul Septimiu Mureşan. 

Am anunţat la timpul său numirea 
dlui Septimiu Mureşan în fruntea ju
deţului şi oraşului nostru şi ne-am 
arătat atunci încrederea, că noul pre
fect va aduce aici toată acea bună 
administraţie pentru care populaţia ju
deţului Murăş-Turda 1-a lăudat mereu 
pe timpul cât i-a fost prefect. 

Decând dsa a luat în primire noul 
post, au trecut abia câteva săptămâni, 
ceeace i-a fost prea destul pentrucă 
să obţină o simpatie generală de care 
nu s'a bucurat în aşa grad nici unul 
dintre înaintaşi. Venind în numele 
cinstei, d. Septimiu Mureşian a făgă
duit surprimarea corupţiei, şi aceasta 
1-a făcut simpatic tuturor păturilor so
ciale. Un articol de fond al organului 
socialiştilor unguri 1-a apreciat pentru 
acest lucru aşa cum n'a fost încă pre
fect clujan apreciat de către munci
torii străini de aici. Ziarele maghiare 
burgheze i-au arătat aceeaş simpatie, 
datorită imparţialităţii cu care noul 
prefect tratează populaţia de orice lege 
a acestui oraş şi judeţ. A făcut o 
bună impresie vizita pe care d. Sep
timiu Mureşian a făcut-o fruntaşilor 
unguri şi redacţiilor ungureşti, cari 
s'au grăbit sà'i exprime în mod public 
mulţumiri pentru aceasta. 

In schimb, ácum săptămâna când 
s'a dat în vileag nou! complot ma

ghiar contra statului, d. prefect Mü 
şian a ştiut să se grăbească a ci 
damna pe acei vinovaţi, făgăduind| 
depsele cuvenite şi căutând să sc« 
totalitatea populaţiei maghiare des 
restrângerea ssupra ei a vinei ci 
câţiva complotişti îmbuibaţi şi fărăi 
ocupaţiune. 

Gestul acesta al dlui prefect ap 
vocat nedumerire din partea pre 
ungureşti, care nu înţelegea in ac 
fel imparţialitatea făgăduită de d. ă 
Mureşian. Dar această presă a treb 
să'şi revină în foarte scurt timp. 

Ar mai trebui să amintim de vi 
tele făcute de noul prefect al Coji 
nei în aproape toate satele judeţul 
pentru a vedea la faţa locului nevo 
populaţiei. Cu aceasta am avea o a 
fel de recapitulare a începutului ai 
vităţii noului prefect, care ne face 
legăm de activitatea sa viitoare < 
mai promiţătoare nădejdi. 

Studenţii din Cluj 
„Frăţia de Cruce" 

Primim din cercurile student 
clujeni informaţiunea, că s'a poi 
între ei iniţiativa de a se înscrie 
soc. „Frăţia de cruce", îngăduită di 
de ministerul de război cu scopul 
a educa pe membri la tir. 

Iniţiativa studenţilor clujeni în chi 
tiune este apreciabilă şi nu ne îndoi 
că va găsi mulţi cari să o urmeze, 
este pornită dintre studenţii cari 
făcut parte din gărzile nationale 
este concomitentă cu organizaţia 
curând pornită a gardiştilor naţion 
care face parte din aceeaş societate 
„Frăţiei de Cruce". 

Greva generală a t 
pografilor evitată 
După tratative cari au ţinut 2 5 -

de zile, conflictul dintre muncitorii 
pografi din Ardeal şi patroni, izbuc 
pe chestiunea noului contract colect 
a fost aplanat aseară prin mijlocii 
dlui Georgeanu, director general în i 
nisterul muncii din Bucureşti. 

In baza acestei învoeli muncite 
primesc un plus de salar de 100 
lei pe săptămână, în loc de 400 i 
au cerut. 

Convenţia se va revizui săptămâ 
viitoare, când Comisia de tarif va c< 
trola preţurile de pe piaţă. Sporul 
salariu, în cazul când preţurile de 
piaţă se vor fi urcat de când n'a n 
fost Comisia pe piaţă, se va urca 
aceeaşi proporţie cu preţurile. 

Prin înţelegerea de aseară s'a e 
tat astfel greva generală a tipografii 
din întreg Ardealul şi Banatul, a 
părea în fiecare moment iminentă. N 
convenţia de ieri n'a putut satisfi 
însă pe muncitori, cărora li-s'a imp 
un alt acord decât cel dorit de 

în chestiunea impozitelor. 

Direcţiunii financiare locale pi 
care se impunea comercianţii 
sá plătească în decurs de opt z 
nouile impozite, Sfatul Negusl 
resc din Cluj a redactat un pi 
test pe care 1-a înaintat min 
terului, cerând totodată şi intf 
venţia Centralei Sfatului Negü 
toresc. Sfatul Negustoresc d 
Cluj a cerut în protestul amint 
ca plata impozitelor să nu se fa 
toată de odată şi numai după 
se vor judeca contestaţiile e\ 
luărilor. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj



Nr. 21.  

Inf o rmaţ iun i 
Turburările delà Iaşi 
In 22 crt. avea să se ţină la Iaşi 

«conferinţa delegaţilor studenţimii din 
toată ţara, pentru a lua în discuţie 
chestiunile studenţeşti: examenul de 
admitere la Universitate, cu introduce
rea căruia gu /ernul a voit să distragă 
atenţia delà numerus clausus ; chestiu
nea căminurilor, burselor, şi a tuturor 
nevoilor cari zăciuesc studenţimea ro
mână pe seama morţii şi a spitalelor. 
Era să se discute deci numai lucruri 
«ari privesc existenţa studentului român, 
ceeace guvernul nu putea nicidecum 
-să îngădue tineretului acestui neam. 
Conferinţa li-a fost deci interzisă în 
ultimul moment, hotărîre care a îndîrjit 
pe delegaţii studenţilor. Ei au voit să 
între în Universitate, dar au fost o-
priţi şi aruncaţi înapoi cu spada poli
ţiştilor. De aci n'a fost mult până la 
o încăerare. 

Evident, zvonul celor întâmplate s'a 
răspândit în grabă. Un serviciu divin 
s'a oficiat în acest timp în stradă în
tru pomenirea studenţilor căzuţi în 
război, apoi a urmat împrăştierea din 
nou a studenţimii de către poliţie. 

Toate aceste atacuri făcute în nu
mele guvernului au îndârjit studenţimea, 
aşa că adunându-se şi alţii în afară de 
delegaţii Universităţilor, s'a făcut în 
cursul sării o retragere cu torţe, o ma
nifestaţie care nu ar fi îngăduită la 
Cluj sau aiurea, unde este stare de 
asediu. Un nou asediu însă din partea 
unui batalion de soldaţi a provocat o 
serioasă încăerare a studenţilor cu sol
daţii, iar acesteia i-a urmat o violentă 
manifestaţie în cartierele evreeşti, unde 
s'a devastat şi spart. 

Toatè àcesfeà se puteau evita uşor 
dacă autorităţile laşilor ar fi dovedit 
mai mult calm faţă de 30 de cetăţeni 
paşnici, cari înţelegeau să discute ne
voile studenţimii române, 

S'au operat mai multe arestări şi 
s'au început cercetări pentru descope
rirea instigatorilor, după cum spun 
ziarele honigmăneşti. 

— De ce s'a scumpit curentul e-
lectric. Dupăcum se ştie, consiliul co
munal a scumpit mai zilele trecute cu 
100 la sută curentul electric. Motivul 
acestei majorări l-am putut afla abia 
acum, din declaraţia făcută unei de
legaţii a fabricanţilor de către dl con
silier Crainic. D-sa a arătat că a fost 
nevoe de această majorare pentrucă 
primăria nu a prevăzut nici un fel de 
venituri în vederea amenajărilor nece
sare uzinei electrice. Fireşte, această 
nouă scăpare din vedere a consiliului 
comunal trebue să se răzbune tot pe 
•contribuabili. 

— Adunarea generală a Uniunii 
restauratorilor, cafegiilor şi cofeta
rilor se va ţinea la 1 Septembrie în 
localul Camerei de Comerţ din loca
litate. S e va discuta îndeosebi pre
ţurile maximale. 

— O delegaţie la prefectul jude
ţului, împotriva nouilor impozite, U-
niunea fabricanţitor a timiş alaltăeri o 
delegaţiurie pentru a cere intervenţia 
dlui prefect Septimiu Mureşan în ches
tiunea nouilor impozite comunale, pe 
cari contribuabilii le socotesc exage
rate, iar pe unele nemotivate. 

Aceeaşi delegaţie s'a prezentat şi 
la primărie. 

O acuzaţie gravă la adresa mi
nistrului de justiţie. Ziarul liberal din 
localitate „Înfrăţirea" a publicat deunăzi 
o gravă acuzaţie adusă de dl dr. Ion 

C L U J U L 

Cine provoacă pe studenţi 
— Guvernul vrea noui manifestaţii antisemite la toamnă. — 

Corespondenţele din Iaşi ale zia
relor evreeşti din capitală sunt iarăş 
pline de „orori" studenţeşti, de invec
tive la adresa studenţimii şi de ţipete 
vehemente împotriva cârmuirii tembele. 
S e reeditează toate aţâţările cu cari 
această presă a secondat o iarnă şi o 
primăvară mişcarea studenţească, nici 
unul însă dintre instigatori, nici aceste 
ziare evreeşti, nici acele la fel de hi-
pocrite ale guvernului, nu vor să'şi 
pună întrebarea, de ce în Ioc să se 
ajungă la o împăciuire, tinerimea uni
versitară se vede silită a se deda la 
acte ca acela delà Iaşi din săptămâna 

î aceasta. 
j S ă desprindem noi rostul manifes-

taţiunilor studenţeşti şi al hipocrizei 
guvernului. înainte însă, să ne oprim 
la un interesant reportaj de ieri al Iui 
„Újság" privitor la examenul de ad
mitere la Universitate. Ziarul maghiar 
pretindea, că mişcarea studenţească ar 
fi pornită de guvernul liberal, în sco
pul de a se ajunge acolo unde s'a a-
juns, la noul regulament care să stă
vilească î n t r ă r e a ungurilor în uni
versitate. 

Din nou deci, mai cu puţină serio
zitate însă, s'a aruncat guvernului a-
cuzaţia, că înstigaează studenţimea, şi 
aceasta s'a spus tocmai când la Iaşi 
guvernul marşa trupe de soldaţi asu
pra studenţimii. 

Să credem, după interzicerea con
gresului studenţesc şi după întâmplă
rile de acum delà Iaşi, că singurul vi
novat de proporţiile date mişcării stu
denţeşti, este guvernul ! Congresul stu
denţesc, în care era să se hotărască 

atitudinea viitoare a studenţimii, să se 
ajungă poate la un compromis, a fost 
oprit; iar acum, când nu mai era ca 
în cazul congresului general nici o 
primejdie, când s'au adunat la Iaşi nu
mai delegaţii Universităţilor, în număr 
de vre-o 30, acelaş guvern Ii-a inter
zis şedinţele, pentrucă studenţimea nu 
poate fi lăsată să se prezinte în faţa 
noului an şcolar cu o atitudine — chiar 
paşnică — hotărîtă mai dinainte. 

S 'a ajuns astfel ia turburările de 
cari vorbim în altă parte a ziarului şi 
s'a dat presei iudaice un nou prilej 
de a înjura tineretul României. 

Ne întrebăm de ce toate acestea, 
şi nu găsim alt răspuns, decât că gu
vernul s'a dat legat pentru a se compro
mite pe sine şi- pe ţară, pentrucă 
şloimsohnii să'şi râdă în pumni. 

Dar pentru toate acestea va veni 
vremea să fie făcuţi răspunzători toţi 
câţi târăsc azi studenţimea în faţa ba-
ioneteler. Pentrucă este de neînchi
puit, ca un guvern al unei ţări civi
lizate să marşeze plutone de poliţişti 
şi de soldaţi împotriva a 30 de paş
nici cetăţeni, cari se întrunesc ca să 
discute nevoile fără număr ale stu
denţimii. Este de n e î n c h i p u i t a-
ceasta, atunci când tot felul de con
grese evreeşti sunt îngăduite de-a lun
gul frontierei maghiare ca să protes
teze contra limbii române şi să voteze 
recunoştinţă Ungariei. 

Facă-se această comparaţie, între 
adunarea celor 3 0 de delegaţi ai Uni
versităţilor din ţară şi între adunările 
pe protestare ale evreilor din Ardeal, 
şi judece-se româneşte ! 

Giurgiu ministrului de justiţie I. Th. 
Florescu, în privinţa limbii oficiale a 
baroului. Dl dr. Giurgiu unul dintre 
cei doi români din , blocul avocaţilor 
minoritari din Cluj, a afirmat în adu
narea din 23 Iunie crt. a avocaţilor din 
Cluj, că dl I. Th. Florescu a omis să 
fixeze limba română ca limbă oficială 
a barourilor, îndemnat fiind la aceasta 
de dl Dem. Dobrescu, preşedintele U-
niunii avocaţilor, cunoscut clujenilor 
din pledoariile cu cari a scos nevinovaţi 
pe membrii complotului de acum doi 
ani din localitate. 

La această arătare a „înfrăţirii" ba
zată pe procesul verbal al pomenitei 
adunări, dl dr. Ion Giurgiu a răspuns 
acum două zile desminţind-o şi con
firmând totuş, după obiceiul care'l ca
racterizează, că legea în chestiune a 
ministrului Florescu, excluzând procla
marea limbei române ca limbă oficială, 
a fost adusă dinadins. De c e ? nu ne 
spune, în schimb dl dr. Dem. Dobrescu 
a fjst scos pur şi simplu din cauză, 
probabil de dragul contestaţiei noului 
barou, făcută de blocul dlui Giurgiu, şi 
asupra căreia este chemat tot dl Do
brescu să se pronunţe. 

— Congresul preliminar al avo
caţilor români. Marţi se va întruni la 
Timişoara, cu ocazia adunării generale 
a „Astrei", congresul preliminar al 
avocaţilor români, convocat pentru a 

j lua măsuri în vederea congresului 
delà Cluj în care se va proclama ali
anţa avocaţilor români din întreagă ţara. 

— Adunarea congresului avoca
ţilor români. Congresul avocaţilor ro
mâni din întreagă ţara, convocat la 
Cluj pe zilele de 8 şi 9 Septembre 
pentru a' proclama alianţa avocaţilor 
români din toată ţara menită a apăra 
barourile faţă de exclusivismul avo

caţilor străini, a fost amânat pentru 
zilele de 29 şi 30 Septembre, în urma 
dorinţelor venite din vechiul regat, 
unde până la acea dată se vor orga
niza toţi avocaţii români pentru a veni 
la Cluj solidari. 

— închiderea a cinci şcoli delà 
institutul „Marianum". Guvernul a 
desfiinţat zilele acestea cinci şcoli ale 
institutului romano-catolic din Cluj „Ma
rianum", dupăce funcţionarea lor de 
până acum n'a fost conform legii. U-
nele dintre şcolile acestea au funcţio
nat fără autorizaţie şi ordinul de des
fiinţare de acum li-a mai fost deja dat. 

Astfel cu începere delà toamnă ins
titutul „Marianum" despre care s'au 
acreditat în public zvonuri extrem de 
grave bazate pe documentele anchetei 
oficiale, va funcţiona cu numai trei 
şcoli din nouă: cu o şcoală primară, 
un liceu cu 15 clase şi o şcoală 
comercială. 

— Doleanţele patronilor în pri
vinţa şcolii de ucenici. Mai mulţi pa
troni din localitate ne roagă să atra
gem luarea aminte, că din cauza că 
instrucţia la şcoala de ucenici nu se 
mai face ca în trecut după orele şase 
seara, ei au de suferit pierderi conside
rabile. In. consecinţă întreabă autori
tăţile în drept, dacă nu pot îndrepta 
răul reintroducând la şcoala de me
serii instrucţia de seara, aşa cum a 
fost mai demult. 

— Examenele de admitere Ia 
şcoala de conductori tehnici din Cluj. 
Azi şi mâine se ţin la şcoala de con
ductori tehnici din localitate exame
nele de admitere. 

— C o n g r e s u l anua l al evre 
i l o r din A r d e a l . M â n e s.-„ des
chide la Timişoara adunarea anu-
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ală a sioniştilor din Ardeal. S e 
vor discuta chestiuni privitoare la 
Palestina şi la instrucţia evreească. 

Nu figurează în programul 
publicat al adunării, dar este mat 
mult ca sigur, că se va protesta 
din nou împotriva introducerii lim
bii române în şcolile evreeşti ale 
statului. Este deasemenea posibil, 
după semnele de dragoaste ce ni-
le-au arătat evreii ardeleni toată 
vara, ca să se declare din nou 
recunoştinţă Ungariei, ca în con
gresul delà Timişoara de astă 
primăvară. 

Hotărât lucru, pentru asemenea 
discuţii nu se putea alege alt loc 
decât Timişoara şi alte zile decât 
acelea ale adunării generale a 
„Astrei" noastre. 

— Examenele profesorilor delà 
şcolile de stat minoritare. O comisie de 
profesori delà liceul „G. Bariţiu" din 
localitate prezidată de d. prof. univ. 
Ioan Paul, a început examinarea din 
limba şi literatura română, istoria, geo
grafia şi constituţia României, a tu
turor profesorilor delà şcolile secun
dare ungureşti susţinute de stat. O 
seamă dintre aceşti profesori, cari nu 
s'au prezintat la examen, vor fi ex
cluşi din învăţământ. Acei dintre pro
fesori cari nu corespund, vor fi su
puşi la anul la un nou examen. 

Bronz şi Aramă roşie 
rămăşiţe, cumpăr ori ce canti
tăţi. Plătesc bine, oferte la Li
brăria Anca Cluj Piaţa Unirii. 

— Suspendarea traficului de măr
furi pe linia Orade-Arad. Din Arad 
ni se telefonează, că direcţiunea regio
nală c. f. r. a suspendat orice trans
porturi de mărfuri pe linia Arad-Orade, 
în urma surpărilor survenite pe această 
linie în cursul săptămânii trecute. 

Odată cu aceasta s'a început repa
rarea liniei. Transportul persoanelor se 
face până după reparaţia liniei prin 
transbordare. 

— Noul comitet al Uniunii r e 
stauratorilor din Cluj. Uniunea cofe
tarilor, cafegiilor şi restauratorilor din 
localitate s'a întrunit săptămâna acea
sta în adunare extraordinară, pentru 
a-şi alege un nou comitet. 

— Alte preţuri maximalei Este 
cunoscută dragostea ce o poartă au
torităţile noastre publicului consumator, 
pe care îl lasă la discreţionala avidi
tate a tuturor speculanţilor. Dintr'un 
astfel de spirit ne-am ales acum câ
teva săptămâni cu nouile preţuri ma
ximale, cari fixau preţuri atât de mari 
faţă de cele. de pe piaţă, încât mulţi ne
gustori s'au văzut nevoiţi a le scădea 
din proprie iniţiativă. Aceste preţuri 
pentrucă să avem şi mai mult de ce 
ne uimi, s'au adus tocmai atunci, când 
inspectoratul muncii constata o consi
derabilă ieftenire pe piaţa Clujului. 

Acum ni-se spune că s'a elaborat 
un nou proect de preţuri maximale, 
conţinând aproape Uceleaş preţuri din 
lista trecută, iar a l t e l e mai mari 
chiar decât în acea listă. Şi ni-se 
spune că noua listă de preţuri maxi
male n'a fost nici ea elaborată de o 
comisie compusa şi din cetăţeni. 

Jub rea"' cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. S e află de vânzare la Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei. 
In provincie prin postă 18 Iei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o aibă. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi iacă insei ţiun.ie reclamele în ziarul „Clujul" 
în preţ de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, Cluj 
1870 

9*7:«zr«£Zsint înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 
B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36 . 

tiafca fabrică In ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după 
vecfehü recept Andrásofszky, care a fost premiat cn medalede argint şi mai multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
sa garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi Infor-
maţiuni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára, amely szabadalmazott harangot készit kitilnd minő
ségben az Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arany éí 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról tfibb évi felelősséget vállalunk. MÍelöti 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvílágositást és ajánlatott gyárunktól. Jöjenek, 
= = = = = = = = = = = : nézek és győződjenek meg. 

C A S S A D E P A S T R A R E 
Ş l B A N C Ă D E C R E D I T S O C I E T A T E P E A C Ţ H 

( 1 2 ) 9 - 1 0 C L U J PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale: Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iutia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sab c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 
Depozitul pulpitelor „SAFE" stau ia dispoziţia • 

*"»""*"• clientelei cu preţurile cele mai avantajoase. • " • " « " • ri O « < > « < > « < > « < l t > « < U > ^ « ^ < l > « < > « < > * < > « < > « < l > « < l l 

v Banca Ardeleana si Casa de Economie 5. Ä. ; 
A 
V 

Cluj, Piaţa Unirei Mr. 32. 
Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. 

(2) 9 - 1 0 i 
S U C U R S A L E : Tg . -Mureş , Uioara, Reghinul-Săsesc , Turda. g 
Depozitul pulpitelor „ S A F E " stau la dispoziţia clientelei cu pre- W 

ţurile cele mai avantajoase. ===== ţ V Depozitul pul; 

A u r e l DecEî^rAtS/. 
Cea mai bună, mai- solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga

rantat naturale şi soiuri cu preţuri civile. 

Superioară a tuturor 
Restaurantelor din ţară. (33) 9 - 1 0 

C e r c a ţ i şi 
Vă veţi convinge! 

r 
pj 
-n 
c 
H 
O W) 1 I U I 

FABRICA DE OGLINZI 

3 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în sül baroc, în formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitoria 
de sticle şi oglinzi 

H U f l W A L D , 
Cluj, Str. Vlăhuţă 3. Telefon 1 - 4 7 . 

Resmălţuim oglinzi stricate. "~ 

Dumitru i on i ca 
Piaţa Minai Viteazul 5. 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănină, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 9—10 Engros şi Endetall. 

Tot felul de cărţi şi tipărituri se 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Cluj, 

Marele Restaurant 

„Pavilonul Homarul" 
Regele Ferdinand 63. 

aleasă, mâncări cai le 7 Bucătărie 
şi reci permanent, beuturi es
celente. Zilnic concert delà 
ora 8 dim. până la 2 noaptea. 
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Domni Advocaţi şi Judecători! 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 

„Legea de execuţie" 
c u p r e f a ţ ă d e D r . S t e f a n L a d a y . Preţul Lei 65. -

„ Vademecum" juridic 
român- maghiar de Alex. Balázs. Preţul BD Lei. 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

Explicarea Şotiilor legi de impozite 
din care fie cine pricepe clar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923, Preţul unui exemplar face 3 Lei. 

Kotta £ege a chiriilor 
Preţul unui exemplar face 5 Lei. Să află la Librăria Anca, Cluj. 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

Grigoriu ß f a r ä ^ a Mfl51«%t»lfli«H F i e c a r e 
î n t i t u l a t m u a ş e i O P femeet re-
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 1 2 0 Iei, plus 5 lei porto, c a r e sumă se trimite înainte. 
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Preoţime! Nou Apărut! ţ 

Predici la morţi * 
de I. mar ga 

1 expl. 3 5 lei. Se află la Librăria Anca Cluj. 

Tiparul I ' l s t i t - de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
©BCU Cluj




